

Отзыв

**научного руководителя о диссертации Сергея Борисовича Манышева
«Здравоохранение Дагестана (конец XVIII – первая половина XIX в.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Диссертационное исследование С.Б. Манышева посвящено изучению особенностей функционирования системы здравоохранения в Дагестане на протяжении первой половины XIX в. Актуальность работы обусловлена тем, что история народов Северного Кавказа первой половины XIX в. рассматривается в историографии преимущественно в ракурсе военно-политического нарратива. При этом от внимания исследователей ускользают важнейшие социальные сюжеты, в частности, проблематика, касающаяся становления практики оказания медицинской помощи.

В период работы над диссертацией С.Б. Манышев проявил себя как целеустремленный исследователь, скрупулезно изучивший объемный массив архивных документов и литературы. Безусловным достоинством его исследования является введение в научный оборот материалов из 55 фондов десяти крупнейших российских архивохранилищ.

Структура диссертации С.Б. Манышева отвечает требованиям, предъявляемым к квалификационным работам. Исследование состоит из введения, 4-х глав, заключения, списка сокращений, словаря терминов, списка источников и литературы, а также 3-х приложений. Во введении автор обосновал актуальность темы, представив степень ее изученности, сформулировал цели и задачи исследования, определил предмет и объект, проанализировал источниковую базу, подчеркнув научную новизну работы, а также выделив положения, выносимые на защиту. Содержательная часть диссертации изложена в главах, разбитых на отдельные параграфы, в которых прослеживается процесс эволюции практики медицинской помощи в Дагестане в конце XVIII – первой половине XIX вв.

В первой главе описываются особенности бытования народных медицинских знаний в Дагестане, рассматриваются способы лечения различных патологий, а также сюжеты, посвященные лекарям и их деятельности. Во второй главе освещается история эпидемий в Дагестане и методов борьбы с ними. В третьей главе анализируется специфика становления гражданского здравоохранения в Дагестане. Данное направление практики оказания медицинской помощи рассматривается диссидентом впервые в историографии. Четвертая глава посвящена теме становления системы медицинской помощи в войсках, принимавших участие в боевых действиях на территории Дагестана. Выводы диссертационного исследования достаточно глубоко обоснованы и не вызывают сомнений.

В приложениях дается корпус архивных документов, извлеченных соискателем из российских архивов, таблицы со статистическими данными, а также схемы, отражающие основные направления оказания медицинской помощи в Дагестане в рассматриваемый период.

По своим квалификационным параметрам исследование Сергея Борисовича Манышева «Здравоохранение Дагестана (конец XVIII – первая половина XIX в.)» является самостоятельным, оригинальным законченным исследованием, вносящим существенный вклад в изучение истории народов Северного Кавказа. Рукопись диссертации отвечает требованиям, предъявляемым ВАК к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, а соискатель заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Научный руководитель к.и.н.,
ведущий научный сотрудник ИРИ РАН
Людмила Султановна Гатагова

